

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OBERNA

AÑO XXXI

Castellón.—Miércoles 11 de Agosto de 1909

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, 10 pesetas; tres meses, 25 pesetas; seis meses, 45 pesetas; un año, 80 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, etc., en suscripciones convencionales con notable descuento. A los suscriptores se les anticipa el primer número gratis. Precio de venta al público, 10 pesetas. No se admite pago por adelantado.

IMPRESA Y ADMINISTRACION: Escultor Viciano, 12

REDACCION: Calle de la Libertad, 10

Toda la correspondencia se dirige a la Administración

Núm. 5131

### ESPAÑA ANTE LAS GUERRAS

La nación más castigada por la guerra, a lo menos de un siglo a esta parte, es la española. Ni en Europa, ni en Asia, ni en América, y excusamos hablar de África, es decir, ni en países bárbaros ni en civilizados, hay otro alguno en que el terrible azote se haya cebado con el furor y la constancia que en nuestra desdichada patria.

Cinédonos, según llevamos dicho, al último siglo transcurrido, hemos sostenido los españoles la guerra contra Napoleón, la americana con las que fueron nuestras colonias, el movimiento revolucionario del año 20, la reacción sangrienta de los Apostólicos, la guerra carlista de los siete años, la del 48 en Cataluña, numerosos pronunciamientos, motines y batallas campales antes y después del 54, la de África el 59, la batalla de Alcolea, la guerra carlista, la cantonal y la cubana durante y después del período revolucionario, la última guerra de Cuba y Filipinas y ahora, para coronamiento de tan gloriosa serie, la guerra del Rif, que puede costarnos tanta sangre como cualquiera de las pasadas.

Compárese ahora nuestra nación con cualquiera otra de Europa ó con todas juntas y se verá que nosotros llevamos la ventaja en el número y duración de las guerras empeñadas. Dejando aparte la napoleónica, común a todas las naciones europeas, no se han conocido otras en nuestro continente que la coalición contra Rusia, terminada en el sitio y toma de Sebastopol, la guerra de Francia contra Austria en favor de la unidad italiana, la doble de Rusia con Turquía y las de Prusia contra Austria y Francia para fundar la unidad alemana. Todas estas luchas han sido de nación a nación, ni una sola guerra civil ha surgido en Europa durante este período.

De América no hablemos. Los Estados Unidos han conocido una sola guerra desde que existen: la de secesión por una causa tan noble como la abolición de la esclavitud. Las Repúblicas de nuestra raza han luchado entre sí, pero en conjunto han derramado menos sangre que la nación madre por sí sola. En cuanto al resto del mundo sólo es digna de mención la guerra anglo-boer en África y la del Japón con China y Rusia en estos últimos tiempos. Total nada; cosa de cuatro días en comparación de las nuestras.

No sabemos si es una gloria ó una ignominia, una fortuna ó una desgracia figurar á la cabeza de todos los pueblos de la tierra en algo tan tético como es el eterno guerrear; pero es un hecho incontestable. Podría tomarse como una compensación de las acusaciones que se nos dirigen suponiéndonos uno de los pueblos más atrasados en otras luchas: las de inteligencia y el trabajo. Pero todo eso son filosofías que no hacen al caso ni destruyen el hecho que nos propusimos consignar: el de ser la nación más batalladora del Universo.

No queremos culpar de ello a nadie, ni tampoco darle la gloria, si la hay, en tamaña primacía. Son fenómenos tan fatales como la caída del rayo, el contagio, las inundaciones, etc. Es cierto que la industria humana puede prevenir ó atenuar esta clase de accidentes naturales, pero son hechos mecánicos una vez puestos los antecedentes. Cuando se producen es por que tienen razón de existir. Conste, de todas maneras, que de 1809 á 1909 batimos los españoles el record de la guerra á todas las naciones, y lo que te rondaré, morena.

### SOCIALISMO Y RELIGION

En la última crónica, se comprometió al cronista á enterar á los

lectores de la controversia surgida entre Sebastián Faure,—el leader de los anarquistas—y el abate Vral, acerca de si puede ó no ser socialista un sacerdote. Pocos son los datos que en poder del cronista obran, para dar todo el relieve merecido, á tan interesante controversia. La prensa parisiana ha dedicado poco espacio á dicho acto y hemos de valernos de *comptes rendus* reducidos, para ampliar las declaraciones del abate Vral que en el número del domingo dimos á conocer. Prestar atención á lo que ocurre pasados los Pirineos, es siempre conveniente y á ello nos obligan además las circunstancias.

Fué en la grandiosa sala que en la calle Danton tienen establecidas las "Sociétés savantes", en el mismo lugar en que surgió la controversia al interrumpir el abate Vral á Sebastián Faure, en donde se dieron cita los contradictores, para desarrollar sus respectivos puntos de vista acerca del tema puesto á discusión.

La controversia atrajo á mucha gente, por la novedad del tema. Más de diez mil personas se reunieron en la sala. No había ni una sola localidad vacía. Habló primero, el vicario Viroflay. Durante largo rato se esforzó en demostrar que su conciencia de católico y de sacerdote le obligaba á sostener la doctrina socialista. En apoyo de su opinión hizo numerosas citas del Evangelio y de la Biblia, declarando que en todo tiempo la Iglesia ha condenado la explotación del hombre por el hombre y las iniquidades sociales. Concluyó diciendo: "Nosotros queremos la paz social basada en la justicia; con los socialistas, queremos que el estado social cambie, para que no puedan subsistir aquellos que en la religión no ven otra cosa que un negocio ó un engaño. Saludamos la hora en que se realizarán las transformaciones sociales deseadas."

El abate Vral, que fué escuchado con gran atención, fué calurosamente aplaudido por una parte de la concurrencia.

No menos aplaudido fué Sebastián Faure al replicar el abate Vral en estos términos: "No, un sacerdote no puede ser socialista, porque el socialismo es una doctrina de bienestar, de libertad, de progreso y de transformación social, mientras que el cristianismo no representa más que la ignorancia, el retroceso y la esclavitud." El orador desarrolló brillantemente esta idea desde el triple punto de vista económico, filosófico y religioso.

Sebastián Faure demostró, basándose en hechos históricos, lo que devienen, en la práctica, las doctrinas evangélicas. Humilde y sumisa en apariencia cuando no es la más fuerte, implacablemente despotica cuando dispone de la fuerza, tal ha sido siempre en todas partes la Iglesia cristiana. El orador terminó diciendo, dirigiéndose al abate Vral: "Poneos en guardia. O seréis obligado á cesar en vuestra propaganda, á fin de continuar en las filas de los católicos ó si continuáis vuestro apostolado tendréis que despojaros de la sotana para venir á trabajar con nosotros."

Estas últimas palabras valieron una ovación á Faure. El abate quedó impasible. No se despojó de la sotana y continuó formando en las filas de los católicos, ostentando la personalidad de católico, anticlerical y socialista.

### EXPOSICION REGIONAL VALENCIANA

La primera etapa de la Exposición ha terminado habiendo sido vendidas 400 000 entradas sin contar los 16.000 carnets de abono que hay en poder del público. Este nú-

mero es cuatro veces mayor que el de entradas habidas en igual tiempo en otra Exposición de España celebrada poco ha.

Para atraer gente á Valencia en la época de la canícula, á la que tanta repulsión sienten los forasteros por venir á una población tan calurosa como la nuestra, el comité Ejecutivo ha podido conseguir que la "Sociedad de viajes prácticos" monte un magnífico servicio desde Madrid y principales ciudades de Castilla. Por 100 pesetas podrán los viajeros tener billete de venida y regreso á Valencia; 10 días de casa y comida; conducción del equipaje de la estación al domicilio; 10 baños de mar; 10 billetes de ida y vuelta en el tranvía y 10 entradas en la Exposición. Habrá billetes igualmente de segunda, primera y lujo, que darán derecho á utilizar los trenes correo-expresos. Los excursionistas tendrán derecho á entrada á mitad de precio en el Gran Casino y en todos los espectáculos y fiestas que por cuenta del Comité se den en la exposición. Estos viajes comenzarán el lunes ó martes de la próxima semana y serán anunciados profusamente en *La Correspondencia de España*.

Habrán también organizados otros viajes idénticos á estos, pero sin baños, desde Barcelona á Valencia, los cuales hubieran comenzado á regir desde el día 1.º de agosto si no se hubieran desarrollado los tristes acontecimientos que han sembrado el luto en toda Cataluña.

La improba labor que por espacio de muchas semanas ha venido haciendo el comité, para conseguir que las compañías francesas de ferrocarriles crearan billetes directos y muy económicos de ida y vuelta, ha terminado de una manera muy beneficiosa para nuestra Exposición. A las primeras gestiones hechas por el comité de las compañías francesas contestaban "que nada se podía hacer tratándose de una Exposición Regional". Hubo necesidad de mandar fotografías de los palacios, con escalas de sus proporciones, colecciones de tarjetas postales, planos, colecciones de periódicos ilustrados, etc. etc., hasta haber llegado á conseguir que la importantísima compañía de París Orleans se decidiera á aceptar el proyecto del comité de la Exposición. Contando ya con tan valioso elemento, este ha continuado sus gestiones cerca de la compañía *du Midi* de Francia, en el Norte, M. Z. y A. y Central de Aragón.

Hoy, ya vencidas todas las dificultades, se está haciendo la combinación de acuerdo con las citadas compañías, para organizar un servicio de billetes muy económicos con precios iguales á los que se establecen en primavera para la Semana Santa y feria de Sevilla, que serán valederos desde el 15 de septiembre hasta el 22 de diciembre que será la clausura de la Exposición.

Habrán probablemente itinerarios que serán:

Primero. De París, por Limoges, Montauban, Toulouse, Narbonne, Cerbere Portbou (frontera), Barcelona y Valencia y regreso por el mismo punto.

Segundo. De París, Burdeos, Hendaya, Irún (frontera), San Sebastián, Alsasua, Casetas, Zaragoza, Calatayud, Valencia y regreso por Barcelona, Cerbere, Narbonne y Toulouse á París.

Tercero. París, Burdeos, Hendaya, Irún (frontera), San Sebastián, Burgos, Madrid, Encina, Valencia y regreso como en el viaje anterior, por Barcelona, Cerbere, Toulouse á París.

Los billetes se expenderán en todas las estaciones importantes de Francia. Para fomentar la afluencia de viajeros, las compañías francesas colocarán en todas las estaciones de sus redes, ejemplares de un nuevo cartel pintado por el laurea-

do artista don Antonio Fillol y distribuirá en todas las principales agencias, balnearios, playas, estaciones, vagones salones y vagones camas que hacen servicio en Francia; 400 000 carnets que, por cuenta del comité, editará *Le Figaro Illustré*, que llevará como portada la misma pintura del señor Fillol hecha á la tricromía, cuyo interior contendrá una descripción de Valencia y de la Exposición, y que llevará en la última página un mapa en colores de España y Francia, con los itinerarios, precios de los billetes y forma de hacer cada viaje.

Además de esta propaganda, ahora se están mandando á todas las poblaciones veraniegas y balnearios del Norte de España y de toda Francia y Suiza 500 000 carnets en español y 100.000 en francés de una nueva edición que debe de hacer la casa Durá.

Anteayer quedó firmado el contrato para la publicidad española y extranjera durante los meses que ha de permanecer abierta la exposición. Esta comprende los periódicos más importantes de España, Argelia y Francia, entre los últimos figura "Le Figaro", "Le Matin", "Le Journal", y "L'Echo de Paris."

Han comenzado á funcionar las diversas comisiones en que se halla dividido el comité á fin de organizar desde ahora hasta el 22 de diciembre magníficos festejos.

Habrán en este tiempo Fiesta de la poesía, Concurso hípico, una tiente y derribo de reses bravas en la pista dirigida por uno de los más afamados diestros, un certamen de bandjas, los homenajes á don Teodoro Llorente y á don Juan Navarro Reverter, un carroussel, un torneo, la semana automovilística, concursos de bailes regionales, castillos de fuegos artificiales, diversos festejos que se reservarán para cuando vengan los reyes, etcétera, y varias corridas de toros en la plaza de Valencia.

Durante este tiempo se celebrarán los Congresos del progreso de las ciencias, obrero, de albañiles, de secretarios de ayuntamiento, de secretarios de juzgados municipales, esperantista (segunda parte del de Barcelona), penitenciario, de sociología, de farmacia, de profesores mercantiles, de las cámaras oficiales de comercio, de notarios, de beneficencia, de agricultura, de la vida americana, de sericultura, de curtidores y de la poesía, que unidos á los seis que ya se han celebrado en la primera etapa de la Exposición, sumarán la enormidad de 25 congresos reunidos en Valencia durante la Exposición.

### EVOCACIONES HISTORICAS

Habla Pedro Antonio de Alarcón

"Yo ví á Prim en aquel supremo instante, pues me encontraba allí, en compañía del valeroso é inspirado Vallejo, con quien había subido desde el Morabito, á fin de contemplar el campamento moro; y en verdad te digo, que tanto él como yo, nos entusiasmos mucho más con la sublime actitud del Conde de Reus que con la vista de las tiendas africanas."

"Es menester conocer á aquel hijo de la guerra, á aquel fiero catedán, á aquel ardiente soldado, para imaginarlo en tan crítica situación. Estaba pálido y casi verdoso; sus ojos lanzaban rayos, su boca contraída dejaba escapar una especie de rugido, que lo mismo parecía un lamento que una histórica carcajada. Hallábase al frente de los de Córdoba, delante de todos, con el caballo vuelto hacia ellos, con la espada desnuda, retorcido el musculoso cuerpo bajo el anchuroso uniforme, tranquilo y arrebatado á un mismo tiempo su corazón, como debe estarlo el del

hombre que va al combate en plena vida. Ya lo había apurado, los toros, arengas, amenazas, odios, palabras de camarada y de amigo. Ya segunda vez había intentado, que ella arremetida dificultosa, por segunda vez el regimiento de Córdoba se había establecido en una bocanada de viento, cuajada de morfífero plomo. Y el enemigo avanzaba, por tanto... y las pistolas se oían, todas á precio de haberse perdido la piñola iban á quedar por su parte. Y el equipo de aquellos dos batallones caería en poder de los morroques... Y España sería vencida por vez primera en el africano continente!

"¡Oh! no, esto no podía ser. ¡Oh! leones de Castilla harán un esfuerzo desesperado, el corazón de nuestros valientes responderá al acento supremo del patriotismo."

"El conde de Reus ve, ondear ante sus ojos el estandarte de España, que conduce un ahondado de Córdoba. El semblante de Reus general se ilumina con el resplandor de una súbita inspiración. Levántase sobre la bandera, cogela en sus manos, tremolala en torno suyo como si quisiera identificarla con ella, y dirigiendo su caballo hacia las balas enemigas, y volviendo la cabeza hacia los batallones que deja atrás, exclama con tremebundo acento: "¡Soldados! Vosotros, no podéis abandonar esas mochilas, porque son vuestras, pero no podéis abandonar esta bandera, porque es de la patria. Yo voy á meterme con ella en las filas enemigas. ¡Fuego! ¡tiréis que el estandarte de España caiga en poder de los moros! ¡Dios jarés morir solo á vuestro general!"

"Dice, y da espuelas á su caballo, y sin reparar en si va solo, sigue la infantería, cierra contra las huestes contrarias, con la bandera amarilla y roja desplegada al viento, suspendiendo por un instante la furia de los morroques, que contemplan asombrados tan grandiosa é impávida figura. Los batallones de Córdoba no han sido sordos á aquella voz irresistible: ¡Viva nuestro general!, gritan vigorosamente y se abalanzan en pos suyo sobre los moros y arrostran una muerte segura, y caen cadáveres sobre cadáveres, y siguen arremetiendo. ¡La batalla yonetas se cruzan con las bayonetas y mézase la carne de las cristianas, y la victoria se declara decisiva sobre los revueltos combatientes."

"Las cornetas siguen atacando; los marroques asordan el espacio con sus gritos, se levanta blanca y la de fuego que cubren bastante; el humo se levanta tan denso que no permite distinguir al amigo del adversario. El sol bandera española cae de los cielos sobre la tormenta y siempre en manos de nuestro ahondado catedán. ¡Afortunado! ¡El caballo se detiene que silban y cruzan desde el morador, que siembran la muerte por todos lados, que bien en sus bayonetas, que alcanzan á sus batallones y se pegan la vida de aquel soldado venido de general de aquellos años es el alma de la lucha, de aquél que sobresale entre todos y destaca en su mano, nuestra ahondado venerable general. ¡Dios! ¡Dios! está dotado de la virtud de..."

(Batalla de los Castillos, 11 de enero de 1808)

### DE BARCELONA

Barcelona, 11 de agosto. Se han comenzado á instruir los procesos, comenzados á instruir por la jurisdicción militar de diversos pueblos.

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHEZA

Año XXXI

Castellon.—Miércoles 11 de Agosto de 1909

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellon: Un mes, UNA peseta. Trimestre, tres pesetas. Semestre, seis pesetas. Anual, doce pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, escuelas, de defuncion, etc. esta se precia convencionalmente con notable... a los suscriptores... anticipada...

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 13

REDACCION: Real de Zaragoza, 10

Toda la correspondencia es dirigida a la Administracion

Num. 5131

## ESPAÑA ANTE LAS GUERRAS

La nación más castigada por la guerra, a lo menos de un siglo a esta parte, es la española. Ni en Europa, ni en Asia, ni en América, y excusamos hablar de África, es decir, ni en países bárbaros ni en civilizados, hay otro alguno en que el terrible azote se haya cebado con el furor y la constancia que en nuestra desdichada patria.

Cinédonos, según llevamos dicho, al último siglo transcurrido, hemos sostenido los españoles la guerra contra Napoleón, la americana con las que fueron nuestras colonias, el movimiento revolucionario del año 20, la reacción sangrienta de los Apostólicos, la guerra carlista de los siete años, la del 48 en Cataluña, numerosos pronunciamientos, motines y batallas campales antes y después del 54, la de África el 59, la batalla de Alcolea, la guerra carlista, la cantonal y la cubana durante y después del período revolucionario, la última guerra de Cuba y Filipinas y ahora, para coronamiento de tan gloriosa serie, la guerra del Rif, que puede costarnos tanta sangre como cualquiera de las pasadas.

Compárese ahora nuestra nación con cualquiera otra de Europa o con todas juntas y se verá que nosotros llevamos la ventaja en el número y duración de las guerras empeñadas. Dejando aparte la napoleónica, común a todas las naciones europeas, no se han conocido otras en nuestro continente que la coalición contra Rusia, terminada en el sitio y toma de Sebastopol, la guerra de Francia contra Austria en favor de la unidad italiana, la doble de Rusia con Turquía y las de Prusia contra Austria y Francia para fundar la unidad alemana. Todas estas luchas han sido de nación a nación, ni una sola guerra civil ha surgido en Europa durante este período.

De América no hablemos. Los Estados Unidos han conocido una sola guerra desde que existen: la de secesión por una causa tan noble como la abolición de la esclavitud. Las Repúblicas de nuestra raza han luchado entre sí, pero en conjunto han derramado menos sangre que la nación madre por sí sola. En cuanto al resto del mundo sólo es digna de mención la guerra anglojaponesa en África y la del Japón con China y Rusia en estos últimos tiempos. Total nada; cosa de cuatro días en comparación de las nuestras.

No sabemos si es una gloria o una ignominia, una fortuna o una desgracia figurar a la cabeza de todos los pueblos de la tierra en algo tan tétrico como es el eterno guerrear; pero es un hecho incontestable. Podría tomarse como una compensación de las acusaciones que se nos dirigen suponiéndonos uno de los pueblos más atrasados en otras luchas: las de inteligencia y el trabajo. Pero todo eso son filosofías que no hacen al caso ni destruyen el hecho que nos propusimos consignar: el de ser la nación más batalladora del Universo.

No queremos culpar de ello a nadie, ni tampoco darle la gloria, si la hay, en tamaña primacía. Son fenómenos tan fatales como la caída del rayo, el contagio, las inundaciones, etc. Es cierto que la industria humana puede prevenir o atenuar esta clase de accidentes naturales, pero son hechos mecánicos una vez puestos los antecedentes. Cuando se producen es por que tienen razón de existir.

Conste, de todas maneras, que de 1809 a 1909 batimos los españoles, el record de la guerra a todas las naciones, y lo que te rondaré, morena.

## SOCIALISMO Y RELIGION

En la última crónica, se comprometió el cronista a enterar a los

lectores de la controversia surgida entre Sebastián Faure,—el leader de los anarquistas—y el abate Vral, acerca de si puede ó no ser socialista un sacerdote. Pocos son los datos que en poder del cronista obran, para dar todo el relieve merecido, a tan interesante controversia. La prensa parisiana ha dedicado poco espacio a dicho acto y hemos de valernos de *comptes rendus* reducidos, para ampliar las declaraciones del abate Vral que en el número del domingo dimos a conocer. Prestar atención a lo que ocurre pasados los Pirineos, es siempre conveniente y a ello nos obligan además las circunstancias.

Fué en la grandiosa sala que en la calle Danton tienen establecidas las "Sociétés savantes", en el mismo lugar en que surgió la controversia al interrumpir el abate Vral a Sebastián Faure, en donde se dieron cita los contradictores, para desarrollar sus respectivos puntos de vista acerca del tema puesto a discusión.

La controversia atrajo a mucha gente, por la novedad del tema. Mas de diez mil personas se reunieron en la sala. No había ni una sola localidad vacía.

Habló primero, el vicario Vroflay. Durante largo rato se esforzó en demostrar que su conciencia de católico y de sacerdote le obligaba a sostener la doctrina socialista. En apoyo de su opinión hizo numerosas citas del Evangelio y de la Biblia, declarando que en todo tiempo la Iglesia ha condenado la explotación del hombre por el hombre y las iniquidades sociales.

Concluyó diciendo: "Nosotros queremos la paz social basada en la justicia; con los socialistas, queremos que el estado social cambie, para que no puedan subsistir aquellos que en la religión no ven otra cosa que un negocio ó un engaño. Saludamos la hora en que se realizarán las transformaciones sociales deseadas."

El abate Vral, que fué escuchado con gran atención, fué calurosamente aplaudido por una parte de la concurrencia.

No menos aplaudido fué Sebastián Faure al replicar el abate Vral en estos términos:

"No, un sacerdote no puede ser socialista, porque el socialismo es una doctrina de bienestar, de libertad, de progreso y de transformación social, mientras que el cristianismo no representa más que la ignorancia, el retroceso y la esclavitud."

El orador desarrolló brillantemente esta idea desde el triple punto de vista económico, filosófico y religioso.

Sebastián Faure demostró, basándose en hechos históricos, lo que devienen, en la práctica, las doctrinas evangélicas. Humilde y sumisa en apariencia cuando no es la más fuerte, implacablemente despotica cuando dispone de la fuerza, tal ha sido siempre en todas partes la Iglesia cristiana.

El orador terminó diciendo, dirigiéndose al abate Vral:

"Poneos en guardia. O seréis obligado a cesar en vuestra propaganda, a fin de continuar en las filas de los católicos ó si continuáis vuestro apostolado tendréis que despojaros de la sotana para venir a trabajar con nosotros."

Estas últimas palabras valieron una ovación a Faure. El abate quedó impasible. No se despojó de la sotana y continuó formando en las filas de los católicos, ostentando la personalidad de católico, anticlerical y socialista.

## EXPOSICION REGIONAL VALENCIANA

La primera etapa de la Exposición ha terminado habiendo sido vendidas 400 000 entradas sin contar los 16.000 carnets de abono que hay en poder del público. Este nú-

mero es cuatro veces mayor que el de entradas habidas en igual tiempo en otra Exposición de España celebrada poco ha.

Para atraer gente a Valencia en la época de la canícula, a la que tanta repulsión sienten los forasteros por venir a una población tan calurosa como la nuestra, el comité Ejecutivo ha podido conseguir que la "Sociedad de viajes prácticos" monte un magnífico servicio desde Madrid y principales ciudades de Castilla. Por 100 pesetas podrán los viajeros tener billete de venida y regreso a Valencia; 10 días de casa y comida; conducción del equipaje de la estación al domicilio; 10 baños de mar; 10 billetes de ida y vuelta en el tranvía y 10 entradas en la Exposición. Habrá billetes igualmente de segunda, primera y lujo, que darán derecho a utilizar los trenes correo-expresos. Los excursionistas tendrán derecho a entrada a mitad de precio en el Gran Casino y en todos los espectáculos y fiestas que por cuenta del Comité se den en la Exposición. Estos viajes comenzarán el lunes ó martes de la próxima semana y serán anunciados profusamente en *La Correspondencia de España*.

Habrán también organizados otros viajes idénticos a estos, pero sin baños, desde Barcelona a Valencia, los cuales hubieran comenzado a regir desde el día 1.º de agosto si no se hubieran desarrollado los tristes acontecimientos que han sembrado el luto en toda Cataluña.

La improba labor que por espacio de muchas semanas ha venido haciendo el comité, para conseguir que las compañías francesas de ferrocarriles crearan billetes directos y muy económicos de ida y vuelta, ha terminado de una manera muy beneficiosa para nuestra Exposición. A las primeras gestiones hechas por el comité las compañías francesas contestaban "que nada se podía hacer tratándose de una Exposición Regional". Hubo necesidad de mandar fotografías de los palacios, con escalas de sus proporciones, colecciones de tarjetas postales, planos, colecciones de periódicos ilustrados, etc. etc., hasta haber llegado a conseguir que la importantísima compañía de París Orleans se decidiera a aceptar el proyecto del comité de la Exposición. Contando ya con tan valioso elemento, este ha continuado sus gestiones cerca de la compañía *du Midi* de Francia, en el Norte, M. Z. y A. y Central de Aragón.

Hoy, ya vencidas todas las dificultades, se está haciendo la combinación de acuerdo con las citadas compañías, para organizar un servicio de billetes muy económicos con precios iguales a los que se establecen en primavera para la Semana Santa y feria de Sevilla, que serán valederos desde el 15 de septiembre hasta el 22 de diciembre que será la clausura de la Exposición.

Habrán probablemente itinerarios que serán: Primero. De París, por Limoges, Montauban, Toulouse, Narbonne, Cerbere Portbou (frontera), Barcelona y Valencia y regreso por el mismo punto. Segundo. De París, Burdeos, Hendaya, Irún (frontera), San Sebastián, Alsasua, Casetas, Zaragoza, Calatayud, Valencia y regreso por Barcelona, Cerbere, Narbonne y Toulouse a París. Tercero. París, Burdeos, Hendaya, Irún (frontera), San Sebastián, Burgos, Madrid, Encina, Valencia y regreso como en el viaje anterior, por Barcelona, Cerbere, Toulouse a París.

Los billetes se expenderán en todas las estaciones importantes de Francia.

Para fomentar la afluencia de viajeros, las compañías francesas colocarán en todas las estaciones de sus redes, ejemplares de un nuevo cartel pintado por el laureado

artista don Antonio Fillol y distribuirá en todas las principales agencias, balnearios, playas, estaciones, vagones salones y vagones camas que hacen servicio en Francia; 400 000 carnets que, por cuenta del comité, editará *Le Figaro Illustré*, que llevará como portada la misma pintura del señor Fillol hecha a la tricoma, cuyo interior contendrá una descripción de Valencia y de la Exposición, y que llevará en la última página un mapa en colores de España y Francia, con los itinerarios, precios de los billetes y forma de hacer cada viaje.

Además de esta propaganda, ahora se están mandando a todas las poblaciones veraniegas y balnearios del Norte de España y de toda Francia y Suiza 500 000 carnets en español y 100.000 en francés de una nueva edición que debe de hacer la casa Durá.

Anteayer quedó firmado el contrato para la publicidad española y extranjera durante los meses que ha de permanecer abierta la exposición. Esta comprende los periódicos más importantes de España, Argelia y Francia, entre los últimos figura "Le Figaro", "Le Matin", "Le Journal", y "L'Echo de Paris."

Han comenzado a funcionar las diversas comisiones en que se halla dividido el comité a fin de organizar desde ahora hasta el 22 de Diciembre magníficos festejos.

Habrán en este tiempo Fiesta de la poesía, Concurso hípico, una tiente y derribo de reses bravas en la pista dirigida por uno de los más afamados diestros, un certamen de bandas, los homenajes a don Teodoro Llorente y a don Juan Navarro Reverter, un carroussel, un torneo, la semana automovilista, concursos de bailes regionales, castillos de fuegos artificiales, diversos festejos que se reservarán para cuando vengan los reyes, etcétera, y varias corridas de toros en la plaza de Valencia.

Durante este tiempo se celebrarán los Congresos del progreso de las ciencias, obrero, de albañiles, de secretarios de ayuntamiento, de secretarios de juzgados municipales, esperantista (segunda parte del de Barcelona), penitenciario, de sociología, de farmacia, de profesores mercantiles, de las cámaras oficiales de comercio, de notarios, de beneficencia, de agricultura, de la vid americana, de sericultura, de cultivos y de la poesía, que unidos a los seis que ya se han celebrado en la primera etapa de la Exposición, sumarán la enormidad de 25 congresos reunidos en Valencia durante la Exposición.

## EVOCACIONES HISTORICAS

Habla Pedro Antonio de Alarcón

"Yo ví a Prim en aquel supremo instante, pues me encontraba allí, en compañía del valeroso é inspirado Vallejo, con quien había subido desde el Morabito, a fin de contemplar el campamento moro; y en verdad te digo, que tanto él como yo, nos entusiasmasemos mucho más con la sublime actitud del Conde de Reus que con la vista de las tiendas africanas."

"Es menester conocer a aquel hijo de la guerra, a aquel fiero catalán, a aquel ardiente soldado, para imaginarlo en tan crítica situación. Estaba pálido y casi verduoso; sus ojos lanzaban rayos, su boca contraída dejaba escapar una especie de rugido, que lo mismo parecía un lamento que una histórica carcajada. Hallábase al frente de los de Córdoba, delante de todos, con el caballo vuelto hacia ellos, con la espada desnuda, retorcido el musculoso cuerpo bajo el anchuroso uniforme, tranquilo y arrebatado a un mismo tiempo su corazón, como debe estarlo el del

hombre que se enfrenta a la vida.

"Ya lo había apurado, con arenas, amenazas, con bombas de camarada y de amigo, por segunda vez había intentado, aquella arremetida dificultosa, por segunda vez el regimiento de Córdoba, se había estrellado contra una bocanada de viento, cuando de mortífero plomo, un soldado

Y el enemigo avanzaba por tanto... y las posiciones españolas iban a quedar por siempre. Y el equipo de aquellos dos batallones caería en poder de los morroques... Y España sería vencida por vez primera en el africano continental!

"¡Oh!, no, esto no podía ser. Los leones de Castilla harán un esfuerzo desesperado, el coraje de nuestros valientes responderá al acento supremo del patriotismo."

"El conde de Reus ve ondear ante sus ojos el estandarte de España, que conduce un abanderado de Córdoba. El semblante del general se ilumina con el fuego de una súbita inspiración que arde sobre la bandera, cogela en sus manos, tremolala, en torno suyo como si quisiera identificarla con ella, y dirigiendo su caballo hacia las balas enemigas, y volviendo la cabeza hacia los batallones que deja atrás, exclama con tembloroso acento.

"¡Soldados! Vosotros no podéis abandonar esas mochilas, porque son vuestras, pero no podéis abandonar esta bandera, porque es de la patria. Yo voy a meterme con ella en las filas enemigas. ¡Permitidme tirar que el estandarte de España caiga en poder de los moros! ¡Dejadme morir solo a vuestro lado!"

"Dice, y da espuelas a su caballo, y sin reparar en si va solo, sigue la infantería, cierra contra las huestes contrarias, con la bandera amarilla y roja desplegada al viento, suspendiendo por un momento la furia de los morroques, que contemplan asombrados tan grandiosa é impávida figura."

"Los batallones de Córdoba no han sido sordos a aquella voz irresistible: ¡Viva nuestro general!, gritan vigorosamente y se abalanzan en pos suyo sobre los moros arrostran una muerte segura, y caen cadáveres sobre cadáveres, y siguen arremetiendo. ¡Los batallones se cruzan con los moros y mézcase la carne deficiente cristiana, y la victoria que se decide sobre los reventados combates."

"Las cornetas siguen atacando; los marroques asordan el espacio con sus gritos, se abalanzan y la de fuego se levanta tan tintamente; el humo se espesa tan denso que no permite distinguir al amigo del adversario. El batallón español se resaca, se resaca sobre la tormenta y siempre en manos de nuestro general, el conde de Reus."

"¡Afortunado, ¡f! ¡Los batallones que silban y cruzan desde el soldado, que siembran la muerte por todos los que hieren a sus bayonetas, que alcanzan a sus batallones y se pegan la vida de aquel soldado vestido de general, de aquel soldado es el alma de la lucha, de aquel que sobresale entre todos y se levanta en su mano, nuestra bandera, venerable enseña. ¡Dios! ¡Dios! está dotado de la virtud de Aquiles."

(Batalla de los Capuletos, 1 de enero de 1808)

## DE BARCELONA

Barcelona. Acaudalado el y... cienden a 800 los procesos que están instruyendo los tribunales militares con motivo de los pasados sucesos. Constantemente llegarán nuevos procesos, comenzados a instruir por la jurisdicción militar de diversos pueblos.

En la Jefatura de policía se trabaja en la redacción de una memoria detalladísima de los pasados sucesos, con arreglo a las narraciones remitidas por diez delegaciones de los distritos.

El original se enviará a La Cierva, que lo ha pedido con urgencia.

Ha llegado el vapor "Torre del Oro" conduciendo un batallón del regimiento de Granada que desembarcó, dirigiéndose seguidamente al cuartel del Buen Suceso, donde se aloja.

El día transcurrió tranquilo y la ciudad tiene aspecto normal.

Han disminuido las precauciones y han cesado los rumores alarmistas, adquiriéndose el convencimiento de que las autoridades sabrán mantener el orden a todo trance.

Los trabajos reanudándose sin interrupción.

Las tropas, policía y guardia civil siguen custodiando los edificios, calles y teatros.

En Villanueva ha sido detenido un joven de 19 años que llegó procedente de Barcelona, y al cual se acusa de haber tomado parte en el saqueo del convento de Jerónimas.

Se le ocuparon 3 500 pesetas en billetes y metálico.

También ha sido detenida una mujer que se apoderó de sabanillas de los altares, haciéndose con ellas camisas y chambras.

En el momento de la detención llevaba puesta una de dichas prendas.

Finalmente los serenos detuvieron en San Andrés a un sujeto que conducía un saco lleno de ornamentos de iglesia.

Todos los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

Procedente de Londres ha llegado el señor Cambó que cumplimentó a las autoridades.

Se ha formado juicio sumarísimo a 13 vecinos de Monistrol que incendiaron 28 vagones de mercancías en la estación de San Vicente.

Hasta que se apruebe la sentencia no se hará pública.

En la sesión celebrada por el ayuntamiento se acordó destinar 5 000 pesetas para socorrer a las personas que han resultado heridas en los pasados sucesos, siendo ajenas a ellos.

La Caja de Ahorros ha acordado imponer a nombre de cada reservista barcelonés una cartilla de 150 pesetas.

Igual suma se entregará a todos los que en los pasados sucesos resultaron heridos en defensa de su ciudad.

LO DE MARRUECOS

Melilla.—El convoy salió ayer mañana protegido por los cañones, llegando sin novedad a su destino.

En las líneas avanzadas de Yebel Sidi-Ahmet el Hach, hizo ayer mañana un reconocimiento.

El enemigo hostilizó, sosteniéndose un pequeño tiroteo sin consecuencias para nosotros.

Nuestra tropa adelantó las avanzadas, ganando terreno al enemigo.

El "Urano", hizo una ascensión, pero breve, porque se levantó un fuerte viento.

La ascensión se aprovechó, pues los cañones pudieron despejar las cañadas del Gurugú, ocupadas por grupos de moros que se dedicaban a observar los movimientos de las tropas.

Siguen las prisiones de moros confidentes y amigos de España, que validos de estos títulos facilitan al enemigo datos y viveres.

Las autoridades militares adoptan sobre este punto rigurosas determinaciones.

Los obreros que trabajan en la construcción del muelle se declararon en huelga, pidiendo aumento de jornal.

El general Arizon interviene, expulsando de Melilla a los promovedores de la huelga, sustituyéndolos con soldados mientras se encuentran otros obreros.

Según noticias del Peñón, el ataque de anteaer fue rechazado vigorosamente por el crucero "Numancia" y las baterías de tierra.

Ayer atacaron al amanecer, durando el tiroteo hasta las once de la mañana.

Los cañones destruyeron las dos únicas casas que quedaban levantadas.

Nuestras fuerzas sin novedad — a cuestión de las subsistencias en Melilla preocupa a las autoridades.

Los precios de los artículos de primera necesidad han llegado a ser elevadísimos.

Hasta el comercio del contrabando de tabaco ha duplicado su valor.

El alquiler de las casas es imposible por lo elevado.

Los hoteles y fondas están repletos, como asimismo las posadas.

Se ha recibido un giro de 10.000 pesetas enviado por un español residente en Buenos Aires llamado Anselmo del Villar.

Dispone que 5 000 pesetas sean entregadas a los tres soldados que más se hayan distinguido en lo que va de campaña y que las 5 000 restantes se destinen a comprar las insignias de las primeras laureadas que se concedan a un jefe y oficial que las ganen.

En el campo rifleño se trabaja denodadamente en la construcción de defensas.

En virtud del acuerdo que informé extensamente los moros abren zanjas de tres metros de profundidad y pozos de cepe ó de tirador desde el Atalayón hasta la segunda caseta, recubriéndolo todo con hierba para que no se vea, pero el ascenso del "Urano" ha facilitado detalles de todo esto.

Con motivo de disparidad de criterios en la junta de ayer se han enemistado los jefes rebeldes Mizian y el Chaldy, provocando hondas disensiones entre los partidarios de ambos.

El Chaldy se considera derrotado y se niega ahora a dirigir la operación de resistencia al avance delegando en Mizian.

Siluetta africana

EL ROGHI

Todo el mundo en Marruecos le llama Chirif y, sin embargo no es así; durante la pasada guerra le llamaban el sublevado "K. B. Hamara"; e abandonado en un burro los que le vieron hacer un viaje a Fez a lomos de un asno para buscar un libro en aquella biblioteca; "Bu h mal (padre de valor) los que le han visto pelear; el "Roghi", los que creen en sus magos, y este apodo, que significa el hechicero, es con el que hoy se le conoce.

Su verdadero nombre es "Yila", porque pertenece a la tribu de yilas. Su padre se llama "B. Dris", habitante del territorio de Sarahena, cerca de Fez. El "Roghi" se llama por consiguiente, "Yilalib-n Dris".

Por el sitio en que ha nacido le llaman Sarhuni; por su color, pues es muy alto bermejo, le llaman "El Hamari", (El Rojizo).

Tendrá muy cerca de cincuenta años. Es alto y delgado, pero fornido; cara redonda, barba negra rizada, es valiente peleando, legando a la temeridad, y por eso creen algunos que tiene hechizo contra las balas; por debilidad ó defección del nervio óptico, padece con mucha frecuencia el ojo izquierdo por lo que se le ha llamado el "Príncipe Tuerto".

Durante la pasada guerra los periódicos le han confundido en muchas ocasiones con "Sid Mohamed el K. bir b. n. Hassana", que también andaba sublevado, y que también ahora lo está, siendo así que el "Roghi" no está emparentado con la familia de "Hassan" no pudiendo aspirar a ser emperador de Marruecos por no ser cherif, descendiente de Mahoma.

Tan sólo un hombre ha hecho pasar vergüenza al "Roghi", el "Mehedi el Benebhi", ministro de la Guerra que fué en tiempos de Abd el Aziz, que siendo su compañero le abofeteó en público.

Estos bofetones, promovedores de un odio árabe, fueron la verdadera causa de la pasada guerra, cuando el sultán destronado nombró al "Menebhi" ministro de la Guerra.

CRONICA

La Provincia pretende justificar la incalificable medida tomada por el señor Regueral multando a nuestro querido correligionario don Juan Tirado por supuesta blasfemia en su establecimiento.

Fuera sincera La Provincia y manifestaría que el señor Tirado ha sido multado porque es republicano, mirado con malos ojos por los secuaces del colega cosero. Nosotros no vemos en esa multa

otro que la expresión de un estado de cosas así anormal.

Se repiten los casos y se aprovechan las actuales circunstancias.

Un día es amenazado y otro brutalmente atropellado nuestro compañero señor Yáñez. Otro día es multado el señor Tirado por una falta que no comete. Los castellonenses que más ó menos injustamente han sufrido las acometidas cosieras, se cuentan por centenares. Aquí es tan excepcional todo lo que ocurre que no encontramos comparación posible con período alguno de nuestra historia local. Hasta el señor Arnegot, tío del director de La Provincia, es objeto de caricias tan amables como la serie de multas impuestas por la recogida de las basuras después de montado el servicio municipal, y el oficio suspendiendo a un sereno, etc., etc., que si pudieran hacer desternillar de risa a los señores don Tiburcio Martín, Guinot y Espresati, dieron ejemplo de pulmones, actitudes, trayectorias y psicologías a prueba de bomba.

Tenga entendido La Provincia que atravesaremos este período de prueba y el partido republicano no saldrá de él sin una mella. No podrá decir otro tanto el "cosi", que a su desprestigio tradicional unirá el desprecio de las gentes sensatas, que condenan esos despropósitos que quiere justificar y que con cobardía innecesaria quiere cargar sobre El Cruzado.

Para nosotros no hay ciudadanos de menor ó mayor cuantía: hay ciudadanos, a quienes defendemos cuanto más débiles son ante los soberbios que se creen poderosos porque cuentan con quienes les cubren la espalda.

Y repetimos lo dicho: Si alguien blasfemó en el establecimiento citado ¿por qué no se denunció y castigó al blasfemo? ¿Por qué se impone esa multa al señor Tirado.

Las esposas y madres viudas de los reservistas llamados a filas, al solicitar la pensión que les corresponde no deben presentar la partida de casamiento y si solo un certificado expedido por el alcalde de barrio ó teniente alcalde de ser las esposas ó madres de la soldado, que es pobre de solemnidad, expresando las señas de su domicilio, para evitarles de este modo gastos superfluos que no se hallan en condiciones de verificar.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha desestimado la transmisión de la pensión solicitada por la vecina de esta ciudad, María Verchili Bernat, huérfana del militar Juan Verchilio, por competecer la resolución a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Según leemos en la prensa uno de estos días llegará a Las Palmas (Canarias) el vapor "Valbanera" en el que va el señor Ferroux.

En vista de la situación que atraviesa Cataluña se ignora si don Alejandro se le dejará que resida en ninguna población de la región catalana.

Al señor Ferroux le esperan en Las Palmas su señora y algunos otros individuos de su familia.

A saludarle al barco irán gran número de republicanos de nuestras islas Canarias.

Sabemos que se trabaja con gran actividad con el fin de tener terminado en breve el reparto de consumos.

A pesar del gran trabajo que ello exige se cree que dentro de muy pocos días lo tendrá aprobado la junta municipal.

Don Luciano Drapier, en representación de don Ramón Patuel Monserrat, solicita autorización de este gobierno civil para prolongar el muelle embarcadero de hierro de la playa de Burriana, de que es concesionario.

El proyecto consiste en la prolongación del muelle embarcadero actual, en una longitud de 400 metros con una anchura de 5 metros, alcanzando la sonda 6 metros y se hará con palizadas arriestradas convenientemente, sosteniendo el tablero; el material que se propone emplear es el hormigón armado.

La cabeza se defenderá de los choques de los barcos con un entramado de madera de 50 metros de longitud y 15 metros de anchura colocado delante de ella y en

prolongación del muelle, alcanzando la sonda aproximada de 6'25

Nuestro antiguo compañero en la prensa don Federico García, que actualmente presta sus servicios en el regimiento de cazadores de Figueras, de operaciones en Melilla, ha escrito dando cuenta de una animada reunión celebrada el día 7 en Melilla por todos los hijos de esta capital que actualmente se encuentran en aquella plaza, en la cual después de hablar de la "terretita", se le encargó para que comunicara a las familias de todos ellos, que se encierran muy bien de salud y sumamente animados y contentos.

Para las diez horas de la mañana del 13, ha sido convocado a sesión de segunda convocatoria, el ayuntamiento, para proceder a la resolución del expediente de exención del mozo Joaquín Navarro Segura.

Se ha concedido el retiro al capitán de infantería don Manuel Lidón Navarro, con el haber mensual de 262 50 pesetas mensuales.

La delegación de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

- Pedro Navarrete, 5 358 40 ptas.
Joaquín Farcha, 4 533'80.
Manuel Mozas, 388'68.
I. Abellán, 14 974'42.
E. en Viló, 263 64.
Roda, 383'21.
Ríos, 461'95.
Merás, 1.536'92.
Fajardo, 6 765 34.
Tintoré, 2 989 97.
Fariñas, 1 483 24.
Pastor, 3 193 99.
García, 711'05.
Traver, 147 78.
Arnal, 25'70.
Cardona, 73 85.
Mascaós, 110 32.

Con el sueldo mensual de 22 50 pesetas se le ha concedido el retiro con destino a Castellón, al guardia civil Ramón Ramos Gómez.

El maestro vecino de Vall de Uxó don Francisco Beltrán Peris ha sido nombrado maestro en propiedad de Pereva (Soria), con el sueldo anual de 500 pesetas. Así se ha participado por oficio a la secretaría de la junta provincial de instrucción pública.

La sesión del ayuntamiento que debía celebrarse hoy, tendrá lugar el viernes de segunda convocatoria.

Ayer celebró sesión la junta provincial de Instrucción pública. Mañana publicaremos el extracto de todos los acuerdos que en dicha reunión se tomaron.

Mañana celebrará sesión la comisión mixta de reclutamiento.

El gobernador ha impuesto dos multas de 500 pesetas cada una a la Compañía del tranvía, por llevar en las plataformas de los coches mayor número de pasajeros que los reglamentarios.

Para evitar esto sería conveniente que cuando menos en las tardes de la temporada de baños se pusieran mayor número de coches, con lo cual, puede que se librara de esas ya célebres multas gubernativas y los bañistas se verían mejor servidos que en la actualidad.

La policía tiene órdenes terminantes del gobernador para averiguar la procedencia de las carnes con que se hace el embutido. Tenemos noticias de que a los vendedores de esta mercancía, tanto ambulantes como en puesto fijo, se les exigirá el certificado correspondiente de que las carnes son buenas, pues de lo contrario se les prohibirá la venta, con lo cual el público ya sabrá a qué atenerse.

Así como somos para censurar ciertas medidas que creemos arbitrarias, de la misma manera no escaseamos aplausos cuando la autoridad toma medidas que como estas pueden beneficiar muchísimo a la salud pública. Por eso nos complacemos de que se hayan dado esas órdenes y las aplaudimos.

¿Permanecerán en suspenso mucho tiempo las garantías constitucionales?

Restablecida la paz materialmente en toda la Península, confortada la opinión con la suspensión de la redención a metálico, causa una de las más inmediatas de la popularidad de la guerra, va siendo hora de pensar en volver a la normalidad constitucional.

Ya sabemos que es inútil que la prensa pida esto que es de justicia, porque Lacierva empeñado en lucirse con sus buenos amigos los periodistas, ha de escatimar medios para darles gusto. Ese hombre, padre de la mudez y del silencio, es muy hombre.

¿Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sutz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a estos los alivia.

Por los reservistas

Por una sola vez
Ayuntamiento de San Mateo, 50 pesetas.
Arrendataria de contribuciones, 50 pesetas.

OBRAS PUBLICAS

- Ingenieros señores:
Perez Alonso, 20'00.
Serret, 10'00.
Barceló, 10'00.
Altimira, 10'00.
Ayudantes señores:
Benedito, 8'00.
Mateu, 8'00.
Ribera, 7'00.
Marqués, 7.
Traver, 5.
Sobrestantes señores:
Oirto, 5'00.
Is-la, 5.
Sánchez, 5.
Fernández, 4.
Rincón, 4.
Lopez, 4.
Delinante señor:
Chillida, 5'00.
Escribientes señores:
Provinciale, 2'00.
Lagufa, 2.
Ortiz, 2.
Guimerá, 2.
Ordenanza señor:
Pachés, 1.
Torreros señores:
Marco, 4.
Sánchez, 3'50.
Ordóñez, 3.
Vinué, 3.
Prades, 3.
Sales, 3.
Grimaelt, 2'50.
Oliver, 2'50.
Escartell, 2'50.
Gómez, 2'50.
Codina, 2'50.
18 capataces, cada uno 0'75.
105 peones, cada uno 0'50.
Total Obras públicas, 224 pts.

Clero San Miguel, señores:
V. Forcada, 5.
J. Costa, 1.
L. Alegre, 1.
S. Fabra, 2'50.

Los empleados de Aduanas un día de haber mensual mientras dure la guerra.

SUCESOS

CASTELLON.—RIÑA
Anoche riñeron en la Ronda del Mijares Juan Brea Arriño, José Izquierdo Galmés y Francisco Valls Alicart, apedreándose después de una fuerte discusión. Fueron denunciados a la autoridad.

Tribunales

Audiencia
Un juicio contencioso administrativo que había señalado para hoy también se ha suspendido por enfermedad del abogado don Tiburcio Martín.

Se ha celebrado un juicio oral

Establecimiento
Calle González
contra el vecino don Arnau Rovira por defensor, don C. Procurador, don
LA VIDA EN
REGISTRO
DIA
NACIMIENTOS
María Aparici
lleros, 17.
Teresa Ferrand
Luis, 35.
Josefina Serrano
tal.
José Arnau Nov
Mijares, 112.
DEFUNCIONES
Tomasa Esperanz
Enseñanza 21.
MATRIMONIO
Ninguno.
VEN
Se efectuarán por p
siguientes:
Una casa en esta ci
Margall, núm. 186 b
planta baja y un piso
mejorables.
Tres patios cubiert
lados con ladrillo y te
calle de Lepanto núm
Darán razón: Plaza
me, núm. 55.
COLEGIO DE
(Agregado al Instituto
CURSO DE 19
Queda abierta la
ingreso del grad
ller, desde el día
tiembre hasta el
mo re
Se admiten alumnos
Correos y E
Alumnos internos
mensua
VIN
LA COMPE
DESPACHO DE V
de Fran
Establecido en la calle
plicado.
Esta casa es la única
vende el vino legítimo
cedente de las grandes
RIA (la única casa que
Ad más vende vino ran
chego y c arete, de var
LA COMPE
de Francisco To
mero 36, duplicado.
Se sirve a do
ARRIENDOC
do de diez a cuarenta h
ra blanca con buen
buen arriendo. Darán
prenta.
ALEJANDRO
ORDINAL
de Castellón d
DOMICILI
Valencia, Zapata, n
llón, Ruiz Zo

**Establecimiento**  
en Castellón  
Calle González Chermá, 33



**Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser**  
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS para COSER  
Todos los modelos á plus 250 semanas.  
Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.



**Establecimiento**  
en la provincia de Castellón  
Burriana: P. de Cervantes, 2

Máquina para toda industria en que emplee la costura. — Se ruega al público que visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estos: encajes, realce, matices, punto vainica e.e., ejecutados con la máquina "Singer". — Bobina Central, a misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

contra el vecino de Moncófar José Arnau Rovira por contrabando. Defensor, don Cayo Girónés. Procurador, don Ramón Castell.

**LA VIDA EN CASTELLÓN**  
REGISTRO CIVIL  
DIA 10  
NACIMIENTOS

María Aparici Sanchis; Caballeros, 17.  
Teresa Ferrando Labra; San Luis, 35.  
Josefina Serrano Esteve; hospital.  
José Arnau Noviembre; Ronda Mijares, 112.

DEFUNCIONES  
Tomasa Esperanza Pons; 64 años, Enseñanza 21.

MATRIMONIOS  
Ninguno.

**VENTAS**

Se efectuarán por precios módicos las siguientes:  
Una casa en esta ciudad, calle de Pl y Margall, núm. 186 bis, compuesta de planta baja y un piso en condiciones inmejorables.  
Tres patios cubiertos por los cuatro lados con ladrillo y teja en esta ciudad, calle de Lepanto núm. 12.  
Darán razón: Plaza del Rey don Jaime, núm. 55.

**COLEGIO DE BURRIANA**

(Agregado al Instituto General y Técnico)  
**CURSO DE 1909 A 1910**  
Queda abierta la matrícula é ingreso del grado de Bachiller, desde el día 1.º de Septiembre hasta el 30 de mis.  
— mo mes —

Se admiten alumnos para carreras de Correos y Magisterio  
Alumnos internos por 12 duros mensuales

**VINOS**

LA COMPETIDORA

DESPACHO DE VINOS  
de Francisco Tomás

Establecido en la calle de Alloza, 36, duplicado.  
Esta casa es la única en Castellón que vende el vino legítimo de cosechero procedente de las grandes bodegas de LIRIA (la única casa que vende este vino). Ad más vende vino rancio, blanco manchego y cante, de varios tipos.

LA COMPETIDORA  
de Francisco Tomás, Alloza, número 36, duplicado.  
Se sirve á domicilio

**ARRIENDO** Se desea tomar en arriendo de diez á cuarenta hanegadas de tierra blanca con buen riego. Se pagará buen arriendo. Darán razón en esta imprenta.

**ALEJANDRO SAFONT**  
ORDINARIO  
de Castellón á Valencia  
DOMICILIOS  
Valencia, Zapata, núm. 9.—Castellón, Ruiz Zorrilla, 37

**A LOS PROPIETARIOS DE NARANJOS**

E POLL KOIG, la SERP-TA y la NEGRETA se combate con la LUCHA ANTI-PTICA AMERICANA.  
Usando la DU HA ANTI-SEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque

Despacho: Calle Acora, núm. 43.—Castellón

**Línea vapores Tintoré-Barcelona**  
SERVICIO FIJO Y SEMANAL  
entre  
Castellón, Barcelona y Alicante  
por el

**VAPOR NUMANCIA**

Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes, madrugada.  
Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar á Castellón los viernes, mañana.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos  
NOTA.—El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora á hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.  
PARA MAS INFORMES:  
VICENTE NAVARRO MEJOR  
Despacho Plaza Paz 15 y Alloza 3.—CASTELLÓN.

Grandes Fábricas de Mosaicos hidráulicos y Piedra artificial

**MORA--HERMANOS**

En estas fabricas encontrarán baldosas hidráulicas con incrustaciones en colores, granito, mármol y metales. — También fabricamos en Piedra artificial escaleras, bañeras, picas, rejillas, repisas, bustos, jarrones, adornos para fachadas y en especialidad mostradores estilo Madrid para cafés, horchaterías, carnicerías y demás establecimientos.  
Unas fabricas en España que fabrican en baldosas desde el hermoso blanco brillante hasta el dibujo más complicado y de todas épocas, aplicables á toda clase de decorado.  
En mosaicos estilo Romano, se hacen toda clase de figuras, paisajes, escudos, flores y cenefas para grandes edificios.  
Visitar esta casa antes que ninguna, si queréis encontrar economía en los precios y solidez en todos los trabajos fabricados por la misma.

PIDA E NOTA DE PRECIOS  
**TENERIAS, NUMS. 5, 7 Y 26.—CASTELLÓN**

**ULTIMA HORA**

En Alhucemas sin bajas.  
Cinco moros de las tribus de Quebdana y Mazuza llegaron anoche á esta plaza para conferenciar con Marina.  
Manifestada esta pretensión al general en jefe les contestó que serían recibidos esta mañana á las diez.  
Ignórase el motivo de la entrevista solicitada.  
La presencia de estos moros notables en Melilla ha servido para acentuar los rumores de paz.  
Yo, sin embargo, sigo asegurando lo contrario y añado que algunos moros á título de amigos de España vienen á la plaza para averiguar sencillamente las fuerzas de que disponemos.  
De este modo sabrán ellos mejor á qué atenerse cuando empiece el avance nuestro ejército.

**CONFERENCIA**  
Madrid 11.  
Francos, 9'40.  
Libras, 27'64  
Amortizable, 101'40.

**DE MELILLA**  
NOTICIAS DE MENCHETA  
El jefe de esta agencia nos dice hoy lo que sigue:  
"Noche y madrugada últimas tranquilas.  
En la Restinga y Mar-Chica se acumulan grandes provisiones de campaña."

**MAS DE MELILLA**

Después de los anteriores telegramas de Melilla, hemos recibido estos otros de la misma procedencia y también de Mencheta:  
"Se ha celebrado la solicitada entrevista de los moros de Quebdana y Mazuza con Marina.  
Se guarda por los conferenciantes impenetrable reserva, acerca de lo tratado.  
Sin embargo se tiene la creencia de que los moros solicitaron del general en jefe que facilite la entrada y venta en Melilla de los productos de ambas tribus, por los grandes perjuicios que les ocasiona la prohibición de ahora.  
Sábase que Marina mantiene por ahora la prohibición.  
—Oyese ahora el cañoneo del paso del convoy de esta madrugada.

Por último nos dice Mencheta que anoche al regresar de un reconocimiento una comisión facultativa compuesta de un médico de Sanidad militar, un farmacéutico y un veterinario, volcó el carruaje que les conducía, resultando los tres heridos.

**CONSEJO DE MINISTROS**  
Esta tarde á las seis se reunirán en casa de Maura los ministros para celebrar consejo.  
Este consejo será preparatorio del que mañana presidirá don Alfonso.

**FIRMA**  
Esta mañana han despachado con el rey los ministros de Guerra y Marina.  
Este último no llevó cartera á palacio y el de la guerra puso á la firma varios decretos de nombramientos y ascensos, que para nada afectan á esa provincia.

**MAURA EN PALACIO**  
El jefe del gobierno estuvo esta mañana en palacio y al salir nos dijo á los periodistas que nuestra guarnición de Alhucemas había castigado duramente á los moros.  
Las demás declaraciones de Maura no han tenido importancia.

**PLAZAS GRATUITAS**  
El "Diario Oficial" del ministerio de marina publica el ofrecimiento de la asociación benéfico escolar para los huérfanos de la guerra.  
A las escuelas de Castellón podrán solicitar su ingreso tres alumnos.  
Las instancias para este concurso se dirigirán al rey.

**SANCHEZ GUERRA**  
El ministro de Fomento nos ha dicho que al consejo de esta tarde no llevará más expedientes que el del canal de la "Reina Victoria".

**LO DEL DIA**  
Siguen siendo objeto de todos los comentarios al extremo de constituir aquí en Madrid lo más saliente, las conferencias en el "Hotel de Rusia" con la embajada mora.

Se asegura que por ahora todo marcha muy satisfactoriamente, pero en concreto no se asegura nada.  
El punto principalmente á discutir es el de la evacuación de nuestras tropas al Rif.  
La embajada confía en que pronto llegará al Rif una fuerte mehallá del Haffid que impondrá fuertes castigos á los culpables de la presente situación y asegurará la paz en aquellos dominios, que es

á lo que está obligada España por el acta de Algeciras.

Alrededor de todo esto se hacen muchos comentarios pero en realidad nadie sabe nada sino que las cosas se llevan en estas conferencias en términos muy conciliadores y favorables á España.

Los periódicos se ocupan extensamente de ello y en general se opina que debemos esperar á la mehallá del sultán andando y pegando.

**EN PROVINCIAS**

**DE SAN SEBASTIAN**  
Un despacho de San Sebastián da cuenta de que en el sud-exprés de París ha pasado la infanta Luisa, saludándola en la estación las reinas y las autoridades.  
También ha pasado por allí el señor Sol y Ortega, en dirección á Biarritz.

**DE CARTAGENA**  
Han llegado á Cartagena los representantes autorizados de la casa W.kers para hacerse cargo de aquel arsenal.

**DE ZARAGOZA**  
El gobernador civil de aquella provincia ha dado la orden para la recogida de toda clase de armas en un plazo de cuatro días.

**DE GERONA**  
En Gerona se han practicado hasta hoy 38 detenciones de personas de la capital.  
En los pueblos comarcanos se han hecho algunas mas, todas relacionadas con los últimos sucesos.

**SUSCRICIONES**  
Las demas noticias de provincias se refieren á suscripciones á favor de los reservistas, movimientos de tropas y ofrecimientos de voluntarios para ir á la guerra.

**MAS DE MELILLA**

Es curioso lo que sucede en estos momentos.  
Mientras se habla del inmediato avance de nuestras tropas y de Melilla, se telegrafían á este respecto los grandes preparativos que se hacen para las proximas y decisivas operaciones, allí como aquí se rumorea sobre la paz informándose á menudo de peticiones de los notables al general Marina en este sentido y del viaje á Tanger de caracterizados kaidas para conseguir que el Guebbas interceda por la paz.

A todo esto, llegan continuamente á Melilla refuerzos de España y en el campo rifeño no cesan los trabajos para el éxito de las operaciones de avance.

En la Restinga se ensancha el canal y en Mar Chica se abre otro para facilitar los desembarcos de tropas.  
Espéranse lanchas ametralladoras para avanzar sobre Nador y todas las fortificaciones aparecen desde ayer reforzadas.

Por último y siempre con referencia á los rumores de paz que circulan, se telegrafía de Melilla que Marina ha declarado que únicamente se allanará á la paz que al parecer desean algunas kabilas si fuera de incondicional sumisión.

Mencheta.

